V. C.						
xanai	กดยскаа	госуларс	твенная	акалемия	экономики	и ппава
Madai	O D C I I I I I	тосударс	, i DC i i i i u/i	акадсиил	SINGLIGINIFINE	rinpubu

## Эссе

«Ее детство украла война»

Работу выполнила студентка 2 курса гр. ТД-31, факультет МЭО Плясенко Елена Алексеевна, 1995 г. рождения

## Ее детство украла война

Она не знала радости детских лет, не знала, что такое беззаботное, счастливое, сладкое детство, такое детство, как у нас. Не знала, что такое жизнь без тяжелого труда и невыносимого голода, жизнь без утрат и страданий, без слез, без войны.

Моя бабушка Габдрахманова Кавсара родилась 25 октября 1932 г. в небольшой далекой Башкирской деревне, в многодетной, но дружной семье (мать, отец, два старших брата, она и две младшие сестры). Когда началась война, ей было всего лишь 9 лет. В первые же дни отца забрали в трудовую армию, старшего брата на фронт, больше семья их не видела.

Они остались одни: мать, три дочки и брат с пороком сердца. Теперь вся самая тяжелая работа легла на плечи матери и мужественной девятилетней девочки. Кормить семью, ухаживать за больным братом, искать дрова для обогрева дома, ждать писем с фронта и трудовой армии — вот что было теперь на первом месте.

Не заходя в дом после уроков, не взяв в рот ни крошки, они с матерью отправлялись на долгие поиски дров и еды, но они не всегда были успешны. Собирали в основном остатки колосков с полей, траву, да хворост в лесу. Самой вкусной едой, вспоминает бабушка, были картошка и горох, которые они с мамой выращивали у себя на огороде, но их было очень мало и накормить досыта большую семью было невозможно, поэтому кушать хотелось всегда. Однажды летом, когда еды совсем не было, они ели траву лебеду и картофельные листики, из-за которых девочка вскоре чуть не умерла от отравления.

В 1942 г. дома скончался больной брат, а вскоре они поучили похоронку с фронта, не стало и старшего брата. Отец несколько раз писал письма, но мама почему-то не давала их читать.

Школу бабушка так и не окончила, бросила в середине шестого класса, так как ходить каждый день по 3 километра туда и обратно — удовольствие маленькое, да и ходить было не в чем. Старая одежда совсем износилась, а новую раздобыть было непросто и не на что. Да и в худых, старых лаптях разве далеко уйдешь? Но самым счастливым школьным воспоминанием для неё остается 9 мая 1945 г. Именно тогда от учителя физкультуры она и ещё десятки таких же ребятишек услышали: «Дети, война закончилась!».

В деревне были толпы радующихся и плачущих людей, кто-то плакал от счастья, а кто-то от невыносимой боли утраты близкого человека. Каждый искал кого-то в толпе. Одинокая мать и три маленькие, но невероятно сильные и мужественные девочки, как и все, пытались найти среди малознакомых лиц тот единственный родной взгляд. Дети бежали к каждому подходящему к калитке мужчине и кричали: «Папа вернулся!», но папа так и не пришел.

Спустя три месяца они подали в розыск, расспрашивали о нём у знакомых и незнакомых людей, но поиски оказались безрезультатны.

После окончания войны жить легче не стало, по-прежнему приходилось работать до изнеможения. До пятнадцати лет наравне с взрослыми полный рабочий день она полола траву, ворочала сено, окучивала и полола картошку, ухаживала за животными. Весной 1949 г., не дождавшись своего шестнадцатилетия, уехала на вербовку. Мужских рук на вербовке не хватало, так как большинство мужчин после фронта остались в городе, поэтому самую тяжелую работу выполняли женщины. Они капали землю, пилили и валили деревья, ходили на сеялку. По окончании вербовки в 1950 г. она вернулась домой, где еще 5лет проработала в колхозе.

В начале 50-х гг. двоюродный брат забрал бабушку из деревни в город, мать с сестрами не захотели переезжать и остались в деревне. В Узбекистане в 1955 г. она вышла замуж. В этом году, 7 ноября, отметят бриллиантовую свадьбу (60 лет совместной жизни). Устроилась работать на фабрику швеей, где проработала 6 лет. Затем были 5 лет тяжелой работы на стройке, а после — 25 лет дояркой в колхозе. Как рассказывает бабушка, жизнь была очень тяжелой, но интересной.

Но судьба продолжала испытывать ее на прочность, подбрасывая новые испытания. Вместе с мужем они вырастили троих сыновей и трёх дочерей. Парни и старшая дочь получили образование, нашли хорошую работу, обзавелись семьями, средняя и младшая дочь доучивались в школе. Все складывалось нормально, но вдруг страшный удар — трагически погиб старший сын. С тех пор минуло уже 50 лет, но любящая мать до сих пор не может удержать слез.

В 1990 г. они с мужем приняли решение переехать на Дальний Восток к родственникам, так как после развала Советского Союза в бывших республиках Средней Азии начались межнациональные конфликты. Дочери успешно получили образование, бабушка больше не работала, вела домашнее хозяйство. Награждена медалями за пятого и шестого ребенка, третья медаль вручена как почетному ветерану труда.

Так, шаг за шагом она приближается к своему 83-летию. Но каждую мелочь, каждый звук из прошлых лет помнит отчетливо, со слезами на глазах. И каждый раз, рассказывая нам, своим внукам, о своей жизни, повторяет: «Дети, дай Бог, чтобы больше не было войны...».

